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 VERBALE N.  35
SEDUTA DEL  15/7/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 15 (quindici) del mese di luglio, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30, presso Palazzo Vecchio – Sala de’ Dugento, in sede consulti-
va, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare
il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n.  44/2025

“Riconoscimento legittimità di debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a)
del D.lgs. 267/2000 - Pagamento delle spese legali per n. 2 provvedimenti giurisdizionali
esecutivi” proponente: Direzione Attività  Economiche e Turismo;

 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  1107/2025 “Adozione  di  un
regolamento  che  disciplini  gli  elenchi  degli  operatori  economici  per  l’affidamento  di
contratti pubblici sottosoglia” proponenti: Matteo Chelli, Angela Sirello;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini   

Sono presenti inoltre:
la Direttrice  della Direzione Gare e Appalti, D.ssa Rita Mantovani; e il Direttore della Direzione
Attività  Economiche e Turismo, Dott. Valerio Cantafio Casamaggi.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Enrico
Conti, Francesco Grazzini, Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Luca Santarelli,  Angela Sirello.
Alle ore 10:34 sono presenti: la Consigliera Caterina Arciprete- e il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 10:35 è  presente il Consigliere: Nicola Armentano.
Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci
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Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
Il Presidente apre la seduta alle ore 10:37 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
Il Consigliere Santarelli dichiara di astenersi su verbale poiché  non era presente alla seduta in
parola.

La Commissione tratta il seguente argomento: esame della  Proposta di delibera n. 44/2025
“Riconoscimento legittimità di debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs.
267/2000  -  Pagamento  delle  spese  legali  per  n.  2  provvedimenti  giurisdizionali  esecutivi”
proponente: Direzione Attività  Economiche e Turismo.

Prende la parola il  Dott.  Cantafio Casamaggi  per illustrare l’atto il  quale si  riferisce a due
sentenze esecutive del giudice di pace.

Alle ore 10:41 entra la Consigliera Michela Monaco (in sostituzione di Marco Semplici)

Non essendoci richieste di intervento da parte dei commissari

Il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 44/2025 “Riconoscimento legit-
timità di debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Paga-
mento delle spese legali per n. 2 provvedimenti giurisdizionali esecutivi” proponente: Direzione
Attività  Economiche e Turismo.
Esito: Parere favorevole
-  Favorevoli 7 (sette):  Cristiano Balli,  Caterina Arciprete;  Nicola Armentano, Enrico Conti,
Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Michela Monaco (in sostituzione di Marco Semplici).
-  Presenti non votanti 5 (cinque):  Matteo Chelli,  Francesco Grazzini,  Dmitrij  Palagi,  Luca
Santarelli, Angela Sirello.

Alle ore 10:44 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.



Il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Angela Sirello

e passa al seguente punto all’ordine del giorno; esame della Mozione n. 1107/2025 “Adozione
di  un  regolamento  che  disciplini  gli  elenchi  degli  operatori  economici  per  l’affidamento  di
contratti pubblici sottosoglia” proponenti: Matteo Chelli, Angela Sirello.

Prende la parola il Consigliere Chelli in qualità  di primo firmatario per illustra le ragioni di tale
atto  con il  quale  si  chiede di  impegnare il  Sindaco a predisporre,  nel  rispetto delle  norme
vigenti,  un  nuovo  Regolamento  per  la  formazione,  tenuta,  aggiornamento  e  utilizzo  degli
elenchi degli operatori economici,  da utilizzare per le procedure di affidamento di contratti
pubblici  sotto  soglia  comunitaria,  in  conformità  a  quanto  previsto  dall’art.  50  del  D.lgs.
36/2023;  a  prevedere  una  fase  di  consultazione  pubblica  e  di  confronto  con  le  categorie
economiche interessate e le associazioni di settore, al fine di promuovere la partecipazione
attiva e condivisa alla stesura del Regolamento.

Prende la parola la D.ssa Mantovani la quale evidenzia che per lavori di importo inferiore a
150.000  euro  e  per  servizi  e  forniture  di  importo  inferiore  a  140.000  euro,  è  possibile
procedere con l'affidamento diretto, seguendo i principi di rotazione, parità  di trattamento, non
discriminazione. Tuttavia su questa materia l'ANCI ha espresso preoccupazioni riguardo alla
difficoltà  di applicazione del nuovo codice, soprattutto per quanto riguarda la gestione degli
affidamenti sottosoglia. Alcune delle criticità  sollevate includono: difficoltà  nella compilazione
degli elenchi:  la creazione di elenchi di operatori economici da consultare per le procedure
negoziate può  essere onerosa e complessa, specialmente per gli enti più  piccoli, infine l’ANAC
doveva procedere a dettare criteri specifici per la compilazione di questi elenchi ma ancora non
proceduto a dettare tali criteri; problemi di rotazione: l'applicazione del principio di rotazione,
soprattutto  per  gli  affidamenti  diretti,  può  risultare  complicata,  soprattutto  in  contesti  con
pochi  operatori  economici  disponibili.  Infine  gli  elenchi  devono  essere  costantemente
aggiornati per riflettere le variazioni del mercato e garantire la partecipazione di un numero
adeguato di operatori; così  come la verifica dei requisiti di partecipazione di ogni operatore
richiede tempo e risorse.



Si  apre  un  dibattito  tra  i  presenti  in  cui  intervengono  a  varie  riprese  le  e  i  Consigliere  e
Consiglieri: Bambagioni, Chelli, Arciprete, Conti, Presidente Balli. Alle osservazioni e domande
dei presenti risponde la D.ssa Mantovani.

Terminato il confronto il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 1107/2025 “Adozione di un regolamento che
disciplini gli elenchi degli operatori economici per l’affidamento di contratti pubblici sottosoglia”
proponenti: Matteo Chelli, Angela Sirello.
Esito: Parere contrario
- Favorevoli 4 (quattro): Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Luca Santarelli, Angela Sirello.
-  Contrari 7  (sette):  Cristiano  Balli,  Caterina  Arciprete;  Nicola  Armentano,  Enrico  Conti,
Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Michela Monaco (in sostituzione di Marco Semplici).
- Astenuti 2 (due): Francesco Grazzini, Dmitrij Palagi.

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 11:50.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Angela Sirello



 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22/7/2025

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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